

## РАЗДЕЛ I

### МЕДИЦИНСКИЕ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ ОБЩЕСТВА

#### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ З. П. СОЛОВЬЕВА ВО ВРАЧЕБНО-САНИТАРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗЕМСКОГО СОЮЗА

С. Н. Белов (Витебск, Беларусь)

В 1914-1917 гг. З. П. Соловьев (уроженец Гродно) работал секретарем врачебно-санитарного отдела Главного комитета Всероссийского Земского союза (председатель П. Н. Цицернов). Этот период характеризуется его разносторонней и весьма значительной деятельности. Отдел принял на себя также и ответственную работу по организации врачебно-санитарной помощи воинам русской армии и гражданскому населению (бесценным) армии противника губерний, с которой не могла справиться земская земско-санитарная организация. Секретарь занимался во врачебно-санитарном отделе расширением запасного дела, распространением госпиталей для лечения раненых и больных воинов, закупкой для них необходимых лечебных средств.

Много времени З.П.Соловьев уделял вопросам борьбы с распространением инфекционных заболеваний в стране: организацией призывного дела в армии, распространению эпидемиологических мероприятий, мерам по профилактике эпидемий среди земледельческих и беженцев, распространению инфекционных коков в распространительных пунктах и др. В журнале Пироговского общества "Общественный врач" им опубликовано более 20 работ. В статьях высказывалась необходимость развертывания или восстановления коков для оказания специализированной медицинской помощи раненым воинам, оборудование врачебных амбулаторий и детских консультаций, совершенствование дела оспоприживания.

Деятельность З. П. Соловьева способствовала созданию в русской армии первых курсортов для раненых и больных воинов из трудовых слоев населения. При его участии выпускались сборники трудов санаторно-курортной комиссии союза, создавались новые медицинские учреждения, инфекционные бараки, выпускались дезинфекционные аппараты, расширялось производство выкидной Приморской активной азотной в работе комиссии об учреждении Министерства государственного здравоохранения России.

Участвовал в работе Пироговских съездов русских врачей. На всепрестольном съезде (1916 г.) сделал доклад о врачебно-санитарной деятельности Земского союза. Обобщил опыт работы в земских санитарных организациях, он глубоко анализировал состояние общественной медицины в России и разяснял положения о дальнейшем направлении деятельности врачебно-санитарной организации Земского союза.

Будучи редактором ежемесячной газеты Пироговского общества "Врачебная жизнь", в своих статьях рассказывал много о профессиональном образовании врачей; работах в комиссии общества по объединению врачебного состава. В статье "Цена войны" (1917 г., № 1) страстно выступал против зостокой преступной войны, охватившей человечество и причинившей миллионы убитых, раненых, отравленных газами, пытавших, казек, воинопленных, погибших от зарезных болезней. Примыкали русских врачей поднять свой голос против страшной, позорящей человечество, войны за восстановление царя и братства.

На фронтовых съездах (1917 г.) предложил Пироговскому обществу взять на себя инициативу по изучению последствий тяжелой войны на состоянии здоровья народа России. Выступил за создание особой комиссии общества для изучения социального состояния первой мировой войны, так как проводимое ее существенным образом отражается на здоровье населения. Отметил, что врачебные общества мало участвуют в изучении влияния войны на санитарное состояние

изброда. Отсутствует систематическое изучение греческого исторического вклада. Ставка на свою существование науки, виду остроумых потерь чрезвычайных комиссий странами, сокращения населения, больших размеров земной неделиности, распространения алкоголизма, проституции, эпидемических болезней и др. Труды сподвижников общества были изданы Наркомздравом РСФСР в 1921 г.

В воспоминаниях соратников по работе В. А. Воробьева, А. П. Вострецекого, П. И. Курочкина, А. Н. Смычко указывается, что в деятельности З. П. Садо-Выева проявлялась его одаренная склонная натура, недюжинский широкий ум, громадная пребольшая эрудиция и большой организаторский талант. Большине возможностей изучения военно-санитарного дела России ему вынуждены участвовать в разработке мероприятий по совершенствованию военного здравоохранения русской армии, что явилось подготовительным этапом к той ответственной работе, которая выпала на его долю во руководству военно-медицинской службы Красной Армии.